

建设两岸融合发展示范区

“十四五”以来
全省社会融资规模
累计增量超4万亿元

本报讯(记者 颜澜萍)30日,福建省政府新闻办召开新闻发布会,介绍我省“十四五”期间金融业发展总体情况。记者从会上获悉,“十四五”以来,全省社会融资规模累计增量超4万亿元并屡创新高,较整个“十三五”期间增量增长34.16%。至今年9月末,全省银行业总资产达15.33万亿元,“十四五”期间年均增速6.68%。

“十四五”以来,我省坚持金融服务实体经济,全省制造业、科学和技术服务业贷款年均增长分别达到15.7%、35.44%。支持小微企业融资协调工作机制持续深化,全省累计走访企业441.48万户,基本实现活跃经营主体全覆盖。2024年企业贷款利率较2020年大幅下降114个基点,连续4年低于全国平均水平。全省资本市场直接融资规模1.9万亿元,累计新增境内内外上市公司60家。全省新增发债融资3.06万亿元。设立总规模达100亿元的省级政府投资母基金,为耐心资本和优质企业接续赋能。

“十四五”以来,我省坚持以改革破发展难题,着力提升普惠金融触达末梢的能力,今年9月末普惠小微企业贷款余额1.66万亿元,是“十三五”末的2.31倍。着力提升绿色生态转化为金融价值的能力,林票制、“福林贷”等被列入国家生态文明试验区改革举措当中,打造“寓义于利、由绿到金”的福建样板。着力提升金融服务自贸区创新开放的能力,福建自贸区在简化经常项下跨境人民币业务流程、推进资本项目结汇改革等方面陆续推出金融创新举措68项,其中全国首创29项。着力提升两岸金融融合发展的能力,推动近90%银行业金融机构提供对台综合金融服务,累计服务台胞台企客户超23万户。

福州交易团
将亮相进博会

单位注册数与意向成交额领跑全省
本报讯(记者 吴桦真 通讯员 榕商宣)第八届中国国际进口博览会将于2025年11月5日至10日在上海举办。记者昨日从市商务局获悉,福州市交易团积极组织筹备,招商采购工作取得阶段性成效。截至目前,全市已登记注册单位1021家,暂居全省各设区市首位;初步摸底展位成交意向采购金额约5亿美元,覆盖汽车、技术装备等重点展区,意向成交金额同样领跑全省各设区市分团。

本届进博会期间,福州交易团将实施更加主动精准的招商策略。各成员单位将组建多支专业招商小分队,对接全球优质客商资源,深入挖掘潜在合作线索,着力推动“展品变商品、参展商变投资商”的定位提升,力争在会期促成一批高质量、有显示度的投资意向项目落地福州,将进博会的展会效应切实转化为推动福州高质量发展的产业动能。

福建代表团定于11月4日下午在上海举办“投资福建”招商推介会。福州不仅积极参与前期筹备,还成功对接并邀请特斯拉、沃尔玛、金拱门、冠捷电子科技等一批世界500强及行业龙头企业代表参会,旨在共商投资贸易大计。同时,福州已组织各县(市)区全面梳理有望签约的投资类与采购类项目线索,决心充分利用进博会万商云集的机遇,促成更多实质性的投资合作与采购交易。

受邀参加纪念展览、出席座谈会、讲述祖辈的抗战往事……连日来,台湾抗日志士后代、福建省台湾同胞联谊会(下称“福建省台联”)退休干部郑岚的日程排得很满。见到他时,记者仍被他那精神矍铄的模样所感染——虽满头银发,却目光坚毅,谈吐铿锵。

“只要还有人愿意听,我就会讲下去。”郑岚轻抚着那张泛黄的“全家福”,声音低缓却坚定地说着父亲郑坚歌留之际的最后一句话“我这个抗战老兵还等着听到祖国统一的一声春雷”。

这一声“春雷”,承载着三代台胞的家国记忆与民族情怀。从爷爷郑约(原名郑水河)在抗战时期奔赴大陆投身抗日救亡洪流,到父亲郑坚(原名郑鸿池)加入台湾义勇队亲历台湾光复,再到如今郑岚用自身的讲述传递记忆与信仰,这个台胞家庭始终与祖国紧密相连、休戚与共,深刻诠释了“两岸一家亲”理念。

复疆者:在烽火中抱定信念

“年糕下面,是炸弹。”这是郑约留在家族最惊险的一幕。

1931年,九一八事变后,郑约与挚友谢真(龙岩人,台湾光复后曾任台东县首任县长)、张水民(朝鲜抗日志士)决定以死相搏,潜入厦门鼓浪屿向日本领事馆投掷炸弹,抗议日本侵华。炸弹就藏在年糕下面,由谢真夫人提篮带入,几经周折,躲过军警检查登上了船。所投炸弹虽然威力不大,但是引起现场一片混乱,起到强烈震慑作用。

“那是爷爷一生中最危险也是最坚定的一次‘上船’。”郑岚说,“他说不怕死,就怕台湾人一辈子做亡国奴。”

实际上,郑约早年就参加了“台湾文化协会”,反抗日本殖民统治。1930年,他因街头演讲被通缉,逃亡



郑约(第二排左二)、郑坚(第二排左一)、郑岚(第三排右一)和其他家人的“全家福”照片。
(郑岚供图)

到大陆。他将名字郑水河改为郑约,号抱一,意指“抱定台湾一定会回到祖国的怀抱,国家必将统一的信念”。

1942年,郑约加入台湾义勇队(抗日战争时期唯一由台湾同胞组成、直接参与祖国抗日战争的队伍)。投身抗战十几年内,他是街头高喊抗日救国的带头人,是夜潜敌区的情报员,还是台湾义勇队闽南通讯处主任(中校军衔)。他曾两次偷渡厦门,藏在下水道、涵洞中长达数日,只为掌握日伪军情。他深知自己九死一生,因此留下绝笔信,告诉家人如何脱身。“为了不让家人担忧,他特意在信封上注明‘三天后才能拆开’,然后悄然离家。家人看过信件后,个个泪流不止。”郑岚回忆道。

台湾义勇队队员臂章上仅有“复疆”两个字,即为光复中国固有领土台湾而战斗。这是千千万万台湾同胞的共同心愿。抗战时期,超5万名台湾同胞来到大陆投身抗日救

亡洪流,不少人为国捐躯,用生命诠释了身为中国人的气节和尊严。

归来者:在光复中见证荣光

1945年,在郑约的影响下,郑岚的父亲郑坚刚满18岁时也加入了台湾义勇队。

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。郑坚随台湾义勇队副总队长张士德上校先遣返台,成为第一批从福建奉命返台的义勇队队员。郑坚曾经告诉郑岚,那年秋天,他们在台北街头升起了第一面国旗。那一刻,台湾街头巷尾掌声雷动,许多台胞热泪盈眶,久久被压抑的家国情怀喷薄而出。

福建省档案馆研究馆员林真介绍,从1945年8月15日日本宣布投降到同年10月25日中国战区台湾省受降典礼在台北举行,中国政府正式恢复对台湾行使主权,中间有70天的权力真空期,台湾义勇队在这段过渡期承担了重要职责:看管

日本遗留财产、维持社会治安、安抚民心。队员们都是台湾人,既熟悉故土又参加过抗战,回到台湾后受到民众高度信任。

1947年,郑坚被保送进厦门大学。带着台湾光复的无尽喜悦和读书报国的满腔热忱,他再次踏上大陆,没想到此行与家乡一别就是30多年。1949年寒假期间,地下党组织鼓励共产党员上山下乡参加武装斗争,他再次投笔从戎,毅然脱下学生装、换上农民服,从厦门潜入安溪、永春一带山区,开辟新的游击区。

从加入义勇队到参加解放军,再到1974年调任“福建前线广播电台”副主编,郑坚一生3次穿上军装。去年,98岁的郑坚弥留之际,留下最后一句话:“我这个抗战老兵还

等着听到祖国统一的一声春雷!”

接力者:把信仰传给后来人

20世纪80年代初,福建省台联刚刚创办,郑岚在父亲郑坚的影响下,入职省台联,走上了从事对台工作的道路。这一干,就是几十年。

“那个时候的两岸交流,很多时候要靠心意。”郑岚回忆说,闽台一水相连,从台湾放飞的信鸽常常受台风、雷雨等气候影响迷途飞到福建。1982年,福建省台联发起一项名为“鸽子·鸽子回家吧”的活动,通过福州市信鸽协会寻找飞失的台湾信鸽,在它们脚上套上写有“福建省台联向台湾同胞问好”的脚环,然后由平潭渔民在海边或出海时放飞,让信鸽把乡情和祝福带到海峡彼岸。

退休后,郑岚担任福建省闽粤赣边区革命史研究会副会长,继续挖掘和讲述那段硝烟中的红色历史。他说,福建老区人民在抗战时期曾向主战场输送2400多名新四军战士,“这是两岸同胞并肩抗日的又一印证”。

80年,足以让记忆模糊,却无法让血脉断流。10月24日,全国人大常委会通过决定,将10月25日设立为台湾光复纪念日。消息一出,郑岚感慨万千:“这是台湾属于中国在法理层面的重要一环,也让我们这些台湾抗日志士后代心中更加踏实。”

那天,郑岚轻轻捧起家中那张“全家福”照片,眼神温柔却坚定。“爷爷和父亲的一生,是台胞同仇敌忾抗日、渴望两岸统一的一个缩影。他们最大的心愿,就是祖国完全统一。”

打造台胞台企登陆
第一家园发挥专业所长 贡献青春之力
——我市知识分子、专家学者与青年学生深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报记者 赖志昌 林榕昇 燕晓 唐蔚婧

文杰表示,作为经济学从教者与研究者,他们将以全会精神为指引,坚持“3820”战略工程思想精髓,为福州市“十五五”时期深化落实强省会战略、加快建设现代化国际城市开展学理性、应用性、系统性研究,以专业所长聚焦福州市“十五五”高质量发展建言献策,更好发挥思想库与智囊团作用,夯实福州市在中国式现代化建设中奋勇争先的理论根基。

“全会科学擘画了发展蓝图,明确提出‘加快高水平科技自立自强’,并将其相关目标列入‘十五五’时期主要发展任务,把科技创新置于国家战略核心位置。全会对科技创新的重视与部署,让我倍感振奋。”福建医科大学吴孟超纪念医院肿瘤医学中心主任陈雄表示,将以科技赋能医疗

事业高质量发展为核心,聚焦技术创新难关,深耕人工智能在肿瘤检测应用研究,提升诊断精准度;聚焦临床转化促实效,推动人工智能技术与肿瘤治疗深度融合,优化诊疗方案;聚焦行业赋能聚合力,分享实践经验,搭建交流平台。

“全会科学谋划‘十五五’发展蓝图,意义重大,影响深远。作为一名高等教育工作者,我深受鼓舞,倍感振奋。”闽江学院材料与化学工程学院院长管国锋表示,他将深入学习贯彻全会精神,主动把学院发展融入学校发展大局,紧密对接新材料、绿色化工等产业需求,优化学科专业结构,加强科技创新和成果转化,着力培养堪当民族复兴大任的高素质工程技术人才。

市委党校教授表示,要把深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务。要充分发挥理论宣讲主力军作用,在学习、宣讲、宣传全会精神上走在前、挑大梁,带头先学深学,迅速掀起学习热潮。要更加自觉担负起传达学习、宣传宣讲、研究阐释、教育培训等职责,为福州在中国式现代化建设中奋勇争先提供有力的精神文化支撑。

福州职业技术学院文化旅游学院旅游管理专业学生张雨璇说,面向即将开启的“十五五”新征程,她期待文旅产业进一步深化与乡村振兴

学习贯彻党的二十届四中全会精神

十二届福州市委第八轮第三批巡察完成进驻

本报讯(记者 唐蔚婧)根据市委部署,十二届市委第八轮第三批安排对福清市、闽侯县、连江县、闽清县、罗源县、永泰县的纪委监委机关和党委组织部门开展提级交叉巡察,对部分重点村(社区)开展巡察“回头看”。日前,市委巡察组已全部完成进驻工作,

管理的其他干部及下一级主要负责人、重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面问题的反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题,将按相关规定转有关部门处置。

十二届市委第八轮第三批巡察进驻一览表

组别	巡察组负责人	被巡察单位	值班电话 (8:00-18:00)	邮政信箱	“码上巡”二维码
市委巡察二组	组长:吴强 副组长:林世丁 黄垂卫 兼职副组长:余立	永泰县纪委监委机关	0591-24837881	永泰县邮政信箱A070号	
		永泰县委组织部	0591-24876373	永泰县邮政信箱A071号	
		永泰县大洋镇凤阳村			
		永泰县白云乡北山村			

组别	巡察组负责人	被巡察单位	值班电话 (8:00-18:00)	邮政信箱	“码上巡”二维码
市委巡察四组	组长:陈秀香 副组长:陈纲 刘文革 兼职副组长:陈湘靖	连江县纪委监委机关	0591-38099933	连江县邮政信箱A005号	
		连江县组织部	0591-38099912	连江县邮政信箱A004号	
		连江县东岱镇洋西村			
		连江县苔菉镇茭南村			
市委巡察五组	组长:陈恒 副组长:陈靖 杜君 兼职副组长:林义人	罗源县纪委监委机关	0591-26986759	罗源县邮政信箱A031号	
		罗源县委组织部	0591-26987389	罗源县邮政信箱A032号	
		罗源县鉴江镇东湾村			
		罗源县洪洋乡皇万村			